

查处开瓶费第一案

hiping 140字

时评

本期栏目特邀主持人:@郑强民(新浪微博)

微博背景:日前,我市工商执法人员在对市区宁康西路上一家酒店进行检查时,发现了一张该酒店自带酒水开瓶费的相关记 录表。据悉,这是我市首起立案查处酒店开瓶费的案件。经调查,到被工商部门查处时,该酒店共收取自带酒水开瓶费27043元。 工商部门对其作出了罚款27000元的行政处罚决定。(11月5日《乐清日报》)

不该收开瓶费

@鹤飞瓯越:开瓶费由来已久!既 然违法,何以早不见受惩罚?多少顾客 曾为此怄气过啊!不过虽来迟了,却依 然值得庆贺,显得对消费者的保护落到 了实处。此次高调处罚该酒店实在有着 典范案例的意义,既惩罚了违法者,也 是高悬一把利剑来保护消费者,让那些 曾因此受过很多怨气的消费者出了一口 大大的恶气 , 着实解恨。

@yq有声有摄:作为消费者,坚决 抵制开瓶费!消费者之所以会自带酒水, 原因在于酒店的酒水价格高出市场价很 多,如果酒店的酒水价格合理,谁愿意 多此一举?所以要从根本上解决问题还得

物价局出马。 @乐清洋:到酒店自带酒水若要收 取开瓶费的话,那么,到电影院自带饮

@编者按:酒店的菜价格也比街头 小摊高很多啊,你也抵制吗?市场问题 市场解决,有形的手已经够长了,不要

@温州啊明: 收开瓶费干法无据。 依理却有道理。试想所有的客人都可以 自带酒水而不要额外付费,那么酒店都 将经营困难。因此一种法规的出台必将 引起大部分经营者违法经营,那么这部 法规的合理性与必要性就值得怀疑与探 讨。建议法规在制定出台时要增加经营 者与消费者双方博弈,以此使法更有权 威与可执行性。

@阅青爱好者:工商部门查处开瓶 费确实于法有据吗?恐怕有疑问。从报 道中提到的《消费者权益保护法》和 《浙江省反不正当竞争条例》看,均未明 文禁止开瓶费。政府执法部门仅依这两 料也要付开瓶费,因为你没有在电影院 买饮料,也就是说没有让电影院赚取销 售饮料的利润。消费者其实就一砧板上 的肉,任由酒店宰割。

@色之666:酒店收开瓶费,嘴里 呼着:我也要生存!看似可怜兮兮,其 实是干着唯利是图、霸王条款的勾当, 奸商本质毕露!应予依法严办,还消费 者一个愉悦消费的环境。

@王调子:开瓶费让我想起了另一 个变相收费 餐具费,去饭店吃饭, 本来就该提供餐具,可这个餐具也要收 费,莫非让我们都学野人用手抓?新 《消保法》实施,对这些都做了明确规 定,让消费者能明明白白消费。

@胡律师不加 V:除了开瓶费以 外,还有一些霸王条款,很是常见。如 一次性3D眼镜,餐具费,最低消费等。

@老土非土:注意到报道中提到这 起案件是工商部门检查时发现的,而不 是消费者主动投诉举报的。开瓶费,违 背了消费者的意愿, 丁商提醒: 作为权 益受侵害的消费者如遇到餐饮行业强收 开瓶费的情况,消费者一定要保留收费 单据,作为有效凭证,及时拨打12315 投诉举报电话,工作人员会第一时间赶 到现场进行调查调处。

@乐清阿凯:这次开瓶费罚款事件 无疑是给乐清的一些酒店敲响了警钟, 既然酒店收取开瓶费违反了《浙江省反 不正当竞争条例》, 那么他们就应该 痛 改前非 , 遵守法律, 不要再搬起石头砸 自己的脚了!

应由市场来调节

项法律法规,并无权禁止开瓶费。查处 开瓶费,不过是政府意图扮演 好父 亲 角色的一个例证罢了。

@南国椰子浓香型:现在的实体酒 店经营不容易,各项成本飙升。开瓶费 就是中国特色的收费项目,用来覆盖劳 动成本。美帝是用小费来支付服务费 用,直接体现对劳动的尊重。而我们就 用开瓶费来代替,搞强迫消费。就像现 在媒体报道的一样,整天呼吁要尊重环 卫工人的劳动,却不给他们加工资!口 惠而实不至! 劳动光荣, 金钱体现。

@郑强民: 完全市场经济 下,这 是个伪命题。就目前规定,收开瓶费属 违法,但普遍现象的存在,能否解释存 在即合理?开门做生意,事先公布开瓶 费价格,预定酒席时签字接受,消费者 也可双向选择。查处是职能所在,但理 顺关系似乎更靠谱。

@编者按:想起一事:乐清某酒店 开业之日,来了一批小屁孩,每人占一 个包厢点一个青菜。酒店可以赶他们走 吗?如果报警,警方可能至少会劝其离 开。但从工商的角度说,酒店凭什么限制 他们消费 ?关键在一个理字。如果两厢情 愿且事先认可,开瓶费也好,最低消费也 好,管理部门就不要管这种闲事。

@寰中绝胜:消费者自带酒水及食 品,企业无法保证安全,如果发生问 题,不好界定责任;酒水是企业收入的 重要组成部分,假如允许消费者自带酒 水,那么到餐馆自带饭菜该如何处理? 如果企业收费合理、明码标价、明示醒 目, 收服务费就是合理合法的。至于企 业是否收取服务费及收多少,应让市场 来调节。

餐饮行业应消除

@雁山晴雪:记得今年2月某消费 者向 12315 举报某酒店收开瓶费一事 当时在没有相关处罚条例的情况下,只 是退还了收取的开瓶费。现新的《消保 法》实施,消费者若向12315举报,会 出现有法不依、有令不行,及选择性处

@晨昏暮省:为何同样的酒水,店 内就是比市场上高出许多?如果自带酒 水是消费者的选择,市场的选择,那商 家更应该检讨自己的经营思路。另外与 其强制消费,不如公开服务费标准。

@城市中的余:在市场环境下,商家 和消费者应当是平等的,商人要赚钱,酒 店要生存,这无可厚非,可消费者也不是 冤大头 ,更不会任人宰割。保护消费 者权益,确保市场健康发展是有关部门的 职责所在。

@黄小饕:既然收取了相应的开瓶 费,是否服务质量也就能跟收取的价格 相对应呢?酒店服务行业其实还有很长 的一段路需要走。与其变相收取开瓶 费,不如在自己酒店的硬、软件上下足 工夫,直接收取服务费。

@蜀越人 Hugo:餐饮业 谢绝自带 酒水 属于霸王条款,收取开瓶费更是 与即将正式实施的新《消保法》及工商 部门的立场和做法不符。餐饮行业应及 时调整经营思路,改变经营中的 潜规 则 思想,合理、合法经营,遵循市场 经济规律,用提升服务质量来创造利润 点,给消费者以明明白白消费。

@寰中绝胜:靠卖酒水盈利不是合 格的酒店,就像医院主要是治病而不是



hiping

公款考察性出访 一律叫停

李倩

近日,中央党的群众路线教育 实践活动领导小组印发《关于开展 四风 突出问题专项整治和加强 制度建设的通知》,强调要认真贯 彻执行《党政机关厉行节约反对浪 费条例》, 把专项整治作为教育实 践活动整改落实的重中之重,狠抓 落实,务求实效。(11月5日《京 华时报》)

护士夺刀救患者 传递医患关系正能量

的医患关系真的已经糟糕到了无以复加

的地步。其实,我们固然不能否认医患

舒圣祥

10月31日凌晨1时,陕西汉中市中 心医院,在一男子持菜刀砍患者的生死 关头,两名90后护士毫不犹豫地冲了过 去,奋力拦住歹徒继续行凶,在他人的 帮助下,最终夺下了歹徒手中的菜刀 挽救了患者的生命。这两名勇敢的90后 护士接受记者采访时说: 保护病人是我 们的职责所在,当时没有想太多。(11 月5日央视《共同关注》)

因为 温岭杀医案 , 医患纠纷再度 成为舆论关注热点。在这样的背景下, 护士夺刀救患者,医患合力擒凶徒的 震撼一幕,给了我们一份感动的温情。 然而,尽管都是发生在医院的恶性持刀 犯罪,媒体对 护士夺刀救患者 事件 所给予的关注却远远不够。因为所谓的 好事不出门,坏事传千里,在传媒高 度发达的今天,诸如 护士连续猛扇女 童耳光 之类负面事件总能被迅速放 大,而像 护士夺刀救患者 这样的感

人事迹,却鲜有大面积的报道。 这就容易给人一种错觉,似乎我们 关系存在各种各样的问题,但是像 护 士夺刀救患者 这样的事情,同样也在 发生。医生和患者本就是同一个战壕里 的战友,大家理应同舟共济同心协力, 共同面对疾病,医患双方无论何时也不 应该成为敌人。 保护病人是我们的职责所在 ,这

样一种可贵的职业精神,让两个90后的 小姑娘面对歹徒的菜刀时没有畏怯,让 她们有勇气第一时间就冲上去夺下歹徒 的菜刀;如果换个地方发生类似事件, 脱下护士装的她们也许还真得考虑一下 后果,但是在医院里的特定情境下,她 们 没有想太多 , 因为她们要对病人负 这就是深入灵魂养成习惯的一种 职业素养。

我们应该相信,大多数的医生其实 都有这样的职业素养。他们当然不是老 电影里的 高大全 形象,但是普通的 他们却有着不普通的职业精神和素养。 就像去年 哈医大附属医院杀医案 中 被无辜杀害的王浩说过的那样, 等我当 了医生,一定会对患者很好很好。 和患者之间需要的是理解和信任,而不 是猜忌和仇恨。

为了缓解医患关系的紧张,一方 面,国家需要大幅度提高医疗投入,大 幅减少个人自费医疗支出的比例,理顺 医院内部的考评机制,加强医德医风建 设,让医生只需做受人尊敬的医生,无 需再做在创收任务逼迫下受人鄙视的商 人;另一方面,我们所有人更需放下固 有的偏见,理解医生的工作,尊重医生 的人格,以沟通化解误会,以尊重建立 信任,构建和谐的医患关系与良好的医

护士夺刀救患者 传递着医患关系 的正能量,医生与患者本来就应该是这 样的融洽关系。就像周立波说的,医院 是生命的报到处,是健康的维修站,是 灵魂的发射台。某种意义上,尊重医生 就是尊重生命,理解沟通方能融化横亘 在医患之间的信任坚冰。

(作者为时评人)

村级选举: 应防止 文革思维

hiping 乐清观察

因与自己结怨的村主任吴某这次又 在候选人名单上 ,虹桥镇南岳杏三村村 民邱某 制作了海报 在该村的多处人员 密集场所张贴 称吴某 拉票贿选 、私 吞公款。经警方调查,大字报内容属 诽谤。邱某被警方处以行政拘留五日的 处罚。(11月5日《乐清日报》)

放 大字报 ,对自己讨厌的人实行 人身攻击,这是文革中造反派们惯用的 手段。现在,有人将它用在村级选举之 中,借以达到打击他人的目的,是文革思

当下,正是乐清村级换届选举季。不 单这宗案件暴露了一些人在选举中的文 革思维,此前10月份《乐清日报》也报道 过几个破坏选举法的案件,同样有着文 革色彩。10月9日晚 城东街道蛎灰窑村 第五小队组织村民代表选举时 村民池 某某对村民代表名额分配不满,将若干 选票拿走并扔到河里。10月21日晚,石 帆街道前林村举行党支部换届选举 两 推 及村两委班子和成员任期践诺满意 度测评会议时,该村村民代表陈某某扬 言坚决要把会议搞糊、开不成 冲上主席 台撕毁票箱。毫无悬念,这两个破坏选举 的村民,同样被警方处以行政拘留五日

文革思维体现在村级换届选举之 中 就是要求竞争规则让位斗争心态。村 级换届 ,是一个有序、竞争的过程 ,但文 革思维者则是用语言、文字、身体暴力挑 战规则与程序,他们的破坏力在妨碍选 举的同时, 也将自己送进了拘留所。

以此种种观之,发展农村基层民主 还有很长的路要走。这些破坏者以身试 法 ,虽然是自取其咎 ,但各级组织对于村 民选举基本常识的培训和传播,还需要 下很大功夫。《村民委员会组织法》出台 15年了 給了村民自治权利 但村民如何 用好用足这项权利,不拿个人自由去肉 博法定程序 帮助他们还原对农村基层 民主的正常认知,还有很多事要做。

一个人的意志 ,不一定能左右选举 结果 但很多人聚集而成的个人意志 就 一定能左右选举结果 ,这就是《村民委员 会组织法》的魅力之所在。你的个人意 志,体现在那张属于你的选票上,你选谁 不选谁 ,是你定了算 ,但你不能绑架别人 的意志 法抢夺票箱 撕选票。

这些举动,放在任何一个国家或地 区,都可能遭受更为严厉的处罚。在台 湾 ,即使你撕了自己手中的选票 ,一样要 被警察带走,接受侦讯,还可处新台币 5000元以上、5万元以下的罚款。

在乐清,文盲年代已经过去,了解基 本的竞选规则 掌握基本的竞选技巧 并 非很难的事。我们要做的是 摆脱文革遗 留下来的斗争心态,回归正常的竞争心 态。竞争与斗争,虽只一字之差,但区别 在于有无规则的约束,在于对规则是否

不容否认,选情复杂是客观存在。候 选人方面的 出状况 也是时有所闻:10 月11日 群众举报柳市一村原党支部书 记在村级组织换届选举期间宴请村民进 行贿选,当天被核实查处;10月18日晚 某村原党支部书记张某某吃请被举报 后经核实张某某被取消了换届选举候选 人资格。也许全市不止这两起候选人方 面 出状况 的事件 但候选人的瑕疵 依 然不能成为选举人破坏选举的借口。村 民自治的第一原则是直接民主 ,少数服 从多数。既然如此 就请尊重选票。

(作者为本报记者)

反映护栏损坏背后 是政民互动的默契度

王庆峰

市区宁康东路建设银行前方路面 有一段护栏被撞得很严重,存在安全隐 患,希望有关部门能尽快修好。 11月 1日,市民郑女士拨打本报新闻热线 61116222 反映。记者从市交警大队秩序 中队了解到,近年来,城区道路上交通 护栏遭车辆撞损的现象频频出现,每年 对受损护栏的维修费达十余万元(11月4 日《乐清日报》)。

近几年,经常有一些所谓的 夺命 公路 ,比如,在武汉有一条每公里死 亡6.9人、每月一人丧生的夺命公路 其主要原因就指向未设置隔离带。同样 的,参考这些对照物,意在重申交通护 栏的重要作用,虽然每年维修费达十余 万元,然而其对于生命的保障价值,可 以说是无法换算的。

交通护栏是一个重要的设计 点,也可从护栏损坏后的风险可以窥 见:比如,有车辆及行人随意从破损口 掉头、穿行 图方便本就是人性所 趋,不加以规则约束,则容易导致漠视 规则。事实上,本报记者在短短的几分 钟内,就看见有人跨栏杆、走缺口,由 此可见,护栏对于交通区域的划分、交 通流量的疏通,都具有重要意义。

以上举例说明交通护栏的重要性, 其实并非单一指向,就像红绿灯、转弯 缓冲带一样,这些细节设置,能够体现 出市政设施对于人们生命、感受的态 度。饶有趣味的是,像红绿灯、交通护 栏的设置,一旦有损,就有警方主动修 补;但类似于公交站不合理,交通标志

牌设置不全,标线不够清晰等细节,又 会经历什么样的反馈机制呢?

我们发现,除了市政方面的主动修 补,在这些细节设置前,市民的反馈意 见也起到了很大的作用。以往在反馈公 交站点问题、倒垃圾问题上,市民都是 通过拨打报纸热线、登陆效能问政平台 等,及时反馈意见。由此,我们见证了 政民良性互动之重要。百姓利益无小 事,在关乎公众生命安全和感受方面 我们一向看到了乐清的回应与行动。

同样的,我们希望看到市民这种敢 于担当的责任,不仅不要图便宜,还要 自觉守卫普遍性规则。以发现护栏损坏 为例,就如同发现窨井盖被偷走,凡此 关系到生命安全的细节,要第一时间反 馈给管理方;凡是不小心撞坏了交通护 栏,应及时报案并协助有关部门进行调 查、修复。这样的政民互动,也许更为

我们把交通护栏损坏,视作鸡毛蒜 皮的小事。然而正是在鸡毛蒜皮中,能 体现出政民互动的默契。在效能问政平 台上,我们经常看到这样的小事,然而 小事最能见证公众的切身感受、市民的 有效需求。对这些小事的重视,就是对 市民意见、市民权利的重视,同时,也 能体现出政府在回应、行动中的温度 这大概就是我们更加向往的生活。

这一政民互动的关键词,不仅体现 在交通护栏下,当其在各种细节上有所 延伸,我们才更加能够期待服务型政府 的角色切入,公共感受能够取到最大公 约数。

(作者为研究生)

景区取消垃圾桶是一种管理洁癖

从11月3日开始,贵州省荔波县樟 江旅游景区将取消所有垃圾桶,游客随 身携带垃圾袋,自行将垃圾装入袋子带 出景区。据景区负责人介绍 垃圾桶的设 立会破坏自然景观的和谐,并且景区内 设立垃圾桶,也需要大量人力、物力去维 护、保洁。这次创建无垃圾景区 ,是全国 首次尝试。(11月5日《贵阳晚报》)

不可否认 治理景区脏乱差 维护景 区干净整洁,并不存在任何问题,似乎充 满了善意。问题是,做任何工作,都要把 握好一个度,一旦超越了这个度,善意的 初衷 就有可能结出恶果。

首先 期待取消垃圾桶 使景区成为 无垃圾景区 ,可以说是 理想很丰满 , 现实很骨感。不可否认 ,乱扔垃圾等不 文明行为 ,已成为当今社会一大顽疾 ,几 乎遍及每个公共场所的每个角落 ,尤以 节日和景区为甚。试想,以往景区有垃圾 桶 ,一些游客也做不到 垃圾入桶 ,一旦 取消了垃圾桶 乱扔垃圾现象将会更普 遍 景区也更加会垃圾遍地。尽管景区称 将加大对乱扔垃圾行为的处罚力度,殊 不知 游客的文明素质不是 罚 出来的。

相反,罚冷了游客的心,他们将会选择

用脚投票 远离 罚款 景区。

可见 ,景区取消垃圾桶 ,只能成为供 人欣赏的一道 风景 是受功利思维所 驱的 应景之作 成是供领导赞赏的一 种 政绩 ,使其失去了应有的管理和服 务功能 其 生命力 也不会长久。也就是 说 景区取消垃圾桶 不仅高估了游客的 文明素质 ,而且也高抬了自身的管理智 慧。与其说这是一种景区管理的创新不 如说是一种不切实际的管理洁癖。这种 管理洁癖 非但换不来景区文明 反而给 游客掘了一个素质陷阱。

《旅游法》已经颁布实施 而 文明出 游 是落实《旅游法》的主要内容之一。显 然 不在景区乱扔垃圾 是 文明出游 的 主要内容之一。然而, 文明出游 靠疏 导 ,而不是采用取消垃圾桶的方式去封 堵。事实上,游客在出游途中文明还是不 文明 除了自身素质之外 关键是受外部 环境的影响。换言之 游客的文明和不文 明 ,就看景区管理者如何去进行正确的 引领。比如 ,在不取消垃圾桶的前提下 再给每名游客发一个垃圾袋,督促他做 到垃圾随人走 并做到 垃圾入桶 这本 身就是对文明出行的一种 导游。

(作者为公务员)